Probny egzamin maturalny z historii sztuki

Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

HISTORIA SZTUKI
ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY
Nr Kryteria
Przewidywana odpowiedz Pkt zaliczenia Uwagi
zad. .
odpowiedzi
1. 0-4 | Za podanie:
A B C D 12-11 odp.
a |3 a) A s 4 pkt
Paw119n Centrgm Santg Petit Trianon 10-9 odp
Secesji | Pompidou Maria
Novella/ | || | e 3 pkt
della 8—7 odp
Novella. | || | 2 pkt
b) b) b) b) 6-5 odp.
Wieden | Paryz Florencja |Wersal || | 1 pkt
o 9 ©) ©) 4 1 mniej odp
secesja | architektura renesans | neoklasycyzm )
XX w. /arch. | /XV w. /Klasycyzm || | eeeeeeeeseeeees 0 pkt
wspolczesna/
high-tech
2. | A. Niemcy /Wieden 0-2 | Za podanie:
B. Anglia 4-3 odp.
C. Francja 2 pkt
D. Rosja 2 odp.
................. 1 pkt
1 odp.
................ 0 pkt
3. | A. neoplastycyzm 0-3 | Za podanie:
B. action painting 4 odp.
C. suprematyzm | 3 pkt
D. unizm 3 odp.
................. 2 pkt
2 odp.
................. 1 pkt
1 odp.
................. 0 pkt
4. | A. neoklasycyzm /klasycyzm 0-3 | Za podanie
B. renesans 4 odp.
C. romantyzm | 3 pkt
D. romanizm 3 odp.
................. 2 pkt
2 odp.
................. 1 pkt
1 odp.




0-4 | Za podanie:
B C D E 10-9 odp.
a) a) a) a) JN 1 ISR 4 pkt
Napoleon Karol I |Henryk |Stanistaw | Karol 87 odp
Bonaparte Stuart | VIII August v
Poniatowski | || | ceeeeeeeeeeeeeen 3 pkt
b) b) b) b) b) 6-5 odp
Piotr Antoni | Hans Marcello Tycjan | | | e, 2 pkt
Michatowski | van Holbein | Bacciarelli 4-3 odp
Dyck | 1 T 0 |, 1 pkt
2 i mniej
................. 0 pkt
A. Ofiara Mistycznego Baranka/ Adoracja 0-3 | Za podanie:
Baranka/ Agnus Dei/ ilustracja fragmentu 3 odp.
Apokalipsy wedtug §w. Jana | | . 3 pkt
B. Cnoty i przywary 2 odp.
C. Sad Ostateczny || 2 pkt
1 odp.
................. 1 pkt
a) Plan i uktad przestrzenny 0-2 | Za podanie:

— budowla centralna /koto, rotunda 3 cech

— wejScie z prostokatnym przedsionkiem | | s 2 pkt
/westybulem z portykiem kolumnowym 2 cech

— w grubosci muréw wngtrza siedem nisz: | | 7T I pkt

. 1 cechy
cztery prostokatne, trzy potokragte 0 pkt
 nmosimalaabsyda | |7

— cato$¢ przykryta potkolista koputa
z okragtym otworem tzw. oculusem
posrodku.

b) Bryla i konstrukcja 0-4 | Za podanie:

— budowla monumentalna oddziatlujaca 5—4 cech
surowa forma /masa muréw | | 4 pkt
wzniesionych z cegly o prostej 3 cech
konstrukcji walca | | 3 pkt

— koncepcja architektoniczna przestrzeni 2 cech
oparta o ksztatt kuli /zespolenie walca | | oeeeeeeeeeeee 2 pkt
z pofkolista koputa/ I cechy

................. 1 pkt

zakomponowana w oparciu o doskonata
rOwnowage proporcji — koto wpisane
w podstawe 1 w przekrdj budowli

kolumnowy portyk na zewnatrz
z frontonem /przyczotkiem, tympanonem

wnetrze przestronne pelne powagi,
harmonijne, symetryczne.




c¢) Dekoracja zewnatrz i wewnatrz
— dekoracja zewngtrzna skromna —
kolumny w portyku korynckie

— na belkowaniu inskrypcja z imieniem
Agryppy napisana kapitala (nawiazanie
do pierwotnej fundacji)

— wnetrze okazale z siedmioma niszami
z kolumnami, w niszach umieszczone
posagi

— kolumny korynckie, nad niszami
naczo6tki (frontony) trojkatne i tukowe
(potokragte)

— wyrazny pas gzymsu oddzielajacy
podstawe od czaszy i bebna

— powyzej gzymsu /belkowania/ rytmiczny
pas ptycizn i pseudo okien (blend
okiennych) z naczoétkami trojkatnymi

— czasza koputy podkres§lona rzedami
kwadratowych kasetonow
1 zmniejszajacych sig perspektywicznie
ku gorze/ w kierunku oculusa

— dekoracja $cian i posadzki — barwne
marmury o ukladzie geometrycznym

— $wiatlo wpadajace przez okragly otwor
w kopule rozprasza si¢ i daje ozywione
efekty $wiattocieniowe.

0-4

Za podanie:
87 cech

Dopuszczalne
sg inne
okreslenia
uzyte przez
zdajacego.

Przyktadowe definicje:

Ex libris — znak wtasno$ciowy ksiazki, zwykle
kartka z wyobrazeniem graficznym, nazwiskiem
wiasciciela ksiazki lub nazwa instytucji
wklejona do dzieta.

Inicjat — litera rozpoczynajaca rozdzial

lub poszczegodlne partie tekstu w rekopisach
lub drukach, wyrézniajaca si¢ wielkoscia,
ksztaltem, kolorem lub ornamentem.

Pinakoteka — w starozytnej Grecji galeria
obrazéw w poétnocnym skrzydle Propylejow
na Akropolis atenskiej, gdzie od konca

V w.pne azpo schytek starozytnosci
przechowywano obrazy. Podobne istniaty

w innych miastach i prywatnych domach
(najczescie] przy atrium). Termin ten utrzymat
si¢ w nazwach niektorych europejskich galerii,
np. w Monachium.

0-3

Za kazda
poprawna
odpowiedz
............ po 1 pkt

Dopuszczalne
sa inne
okreslenia
uzyte przez
zdajacego.




9. |a) 0-2 | Za podanie:
Kompozycja 4-3 cech
— otwarta, skomplikowana, wielofiguralna, | | .o 2 pkt
skosy 2 cech

— postacie wypetniaja caly pierwszy plan | | e 1 pkt
/horror vacui/ 1 cechy

— przestrzeﬁ p}ytka’ brak g%Qbi ................. 0 pkt

— kompozycja kulisowa

— ciala nieproporcjonalnie wydtuzone

— prostokat pionowy

— figura serpentinata

— kompozycja dynamiczna /skrety cial/.

Kolorystyka i $wiattocien 0-2 | Za podanie:
Barwy kontrastujace ze soba od delikatnych ‘t1> cechy dot.
jasnych ciat na pierwszym planie po ostre arwy 1 okt
roze 1 blekity, nasycone czernie. Kontrasty | | " p
kolorow chtodnych i cieptych. Swiatlo .

. . Za podanie:
sztuczne — zimne rozproszone /od lewej
X 1 cechy dot.
strony z zewnatrz obrazu/. Duze kontrasty L
Swiatla ..... 1 pkt
walorowe.

Srodki wyrazu 0-2 | Za podanie: Dopuszczalne

h o . 2 cech s inne
Sztucznos$¢, nienaturalnos¢ kompozycji. 5 pkt | Sformutowania.
Niejasna tres¢, wieloznaczna symbolika. lh """" p
Silne nasycenie erotyzmem. Teatralno$c¢. cechy I pkt

b) Styl obrazu 0-1 | Za podanie:

. . ) . 1 cechy
Manieryzm. Wskazuje na to: sztucznos¢,
. 2 U I O 1 pkt
nienaturalnos¢, teatralne wygigcie cial
1 zestawienia kolorystyczne.
10. | A. Kazimierz Wielki 0-3 | Za podanie:

B. Stanistaw August Poniatowski 4 odp.

C. Wiadystaw IV Waza | | 3 pkt

D. Zygmunt I Stary 3 odp.

................. 2 pkt
2 odp.
................. 1 pkt
1 odp.




11. 0-4 | Za podanie:
A B c D kompletnych
a) a) 2) 3) odp. a+b
Michat Michelangelo | Jan van Jacek
Aniot Caravaggio Eyck Malczewski 4 odp.
b) b) b) b) ||| e 4 pkt
Sad glowa Goliata | Malzenstwo | Zatruta 3 odp.
Ostateczny | /odcigta Arnolfini— |studnia— || | ... 3 pkt
—§w. . glowa/ odbicie Chrystus 2 odp.
Bartlomie;j w lgstrze /po.staé 2 vk
/skoéra /Swiadek mezezyzny/ || | ettt pkt
ludzka/ $lubu/ 1 odp.
................. 1 pkt
12. | A. piersi 0-3 | Za podanie:

B. organy 6-5 odp.

C. miecz-koto || 3 pkt

D. muszelka 4 odp.

E. uko$ny krzyz || 2 pkt

F. konew z woda 3 odp.

................. 1 pkt
2 1 mniej
................. 0 pkt
13. | drzeworyt 0-3 | Za podanie:
fresk 4 odp. ...... 3 pkt
mozaika 3 odp. ...... 2 pkt
tkanina /haft 2 odp. ...... 1 pkt
1 odp. ...... 0 pkt
14. | A. romanskie 0-2 | Za podanie:

B. barokowe 4-3 odp.

C. gotyckie | 2 pkt

D. renesansowe 2 odp. ...... 1 pkt

1 odp. ...... 0 pkt

15. |3 /1887-89/ 0-1 | Za podanie
1 /1855/ wszystkich cyfr
2 /1874 L 1 pkt

16. Rzezba A Rzezba B 0-4 | Za podanie:

a) a) 3 odp. dot.

— grupa —Kroél i Krélowa kazdej rzezby
Mykerinosa/Triada | — braz /odlew, metal | | .......... po 2 pkt
Mykerinosa — XX wiek 2 odp. dot.

— kamien /tupek kazdej rzezby

— starozytny Egipt— | | | po 1 pkt
Stare Panstwo 1 odp. dot.

kazdej rzezby
............ po 1 pkt




b) b) 0-6 | Za podanie: Dopuszczalne
— rzezba statyczna — rzezba mimo 5—4 cech dot. S INNe .
e . . sy . sformutowania.
— syntetyczna, pozycji siedzacej kazdej rzezby
zwarta, frontalna jestekspresyjna | | e po 3 pkt
— zindywidualizo- poprzez wygigcia 3 cech dot.
wane sylwetki — abstrakcyjne, kazdej rzezby
trzech os6b organiczne formy | | e po 2 pkt
— postacie sa — realistyczne 2 cech dot.
nieréwnej elementy, np. reka kazdej rzezby
wysokosci krola || e po 1 pkt
— postacie ustawione | — plynnie falujace 1 c‘ech.y dof-
w wykroku lewe;j formy kazdej rzezby
nogi — przeplywajace | | e 0 pkt
— centralna posta¢ powietrze migdzy
wysunigta rozcztonkowanymi
do przodu elementami
— plastyczny kompozycji
modelunek (azurowosc).
— ciala dobrze
wymodelowane
— twarze bez emocji.
c) 0-2 | Za podanie

Podobienstwa i réznice
— rzezby o charakterze pomnikowym,

z obu kategorii:
2 cech

monumentalne || 2 pkt
— podobne tematycznie /krol i krolowa, faraon, 1 cechy
boginie/ ................. 1 pkt
— pochodza z r6znych epok /starozytny Egipt,
wspolczesnosé XX w./
— reprezentuja rozne wartosci estetyczne
— wykonane z innego materialu
— prezentuja odmienny stosunek
do otoczenia /zamkniecie, otwarcie/.
17. | A. chmura 0-2 | Za podanie:
B. biaty byk 4-3 odp. ... 2 pkt
C. labedz 2 odp. ...... 1 pkt
D. zloty deszcz 1-0 odp. ... 0 pkt
18. 0-3 | Za podanie
A B C w punktach
{53 Rafael Santi 3 Wle(tttliau 3 Klimt‘ a)ib):
renesans TOKOKO secesja -
22 a3 ol 2k
4 odp. ...... 1 pkt
3 i mniej odp.
................. 0 pkt
Za podanie
w punkcie ¢)
wszystkich cyfr

................. 1 pkt




19. | A. abakany 0-3 | Za kazda
B. mastaba odpowiedz
C. nimb /aureola/ | | po 1 pkt
20. 0-4 | a) Za podanie
A B S D 8—7 odp.
) ) 2) ) P
starozytna starozytny barok romanizm || | ettt 4 pkt
Grecja Rzym 6-5 Odp
b) 3 b) 2 b) 4 DY 3 pkt
4 odp.
................. 2 pkt
3 odp.
................. 1 pkt
2 i mniej
................. 0 pkt
21. | A. Vincent van Gogh 0-3 | Za kazda
B. Paul Gauguin odpowiedz
C. Jackson Pollock | | .. po 1 pkt
22. | a) Urbanistyka — nauka zajmujaca si¢ zasadami | 0-1 | Za poprawna Dopuszczalne
budowy i zabudowy miast. Umiejetnosc¢ odpowiedz $4 Inne ,
budowy miast i kierowania ich rozwojem znana | | .....ccceeeeeen. 1 pkt sformutowania.
od starozytnosci.
b) Plan renesansowego miasta /Zamos¢/. 0-2 | Za podanie: Uwaga:
Zrealizowano tu idee sformutowane 3 cech Zdajacy musi
we wloskim renesansie jako koncepcja miasta | | ... 2 pkt Eﬁf:;lenie
idealnego. Catos¢ zalozenia to bastionowy 2 cech _miasto
pigciobok. W jego granicach zawarty | | e, 1 pk | idealne”
szachownicowy uktad ulic z rynkiem gtownym 1 cechy
i pomocniczymi rynkami. W kompozycji | | .. 0 pkt
zaznaczony jest uktad osiowy catosci. Miasto
twierdza z nowoczesnymi fortyfikacjami
bastionowymi.
23. | A. symbolizm 0-2 | Za podanie:
B. impresjonizm 4 odp. ...... 2 pkt
C. ekspresjonizm 3 odp. ...... 1 pkt
D. secesja 2 i mniej
................. 0 pkt
24. | A. bitwa pod Ractawicami /powstanie 0-2 | Za podanie:
ko$ciuszkowskie /insurekcja 3 odp. ...... 2 pkt
B. powstanie styczniowe 2 odp. ...... 1 pkt
C. bitwa stoczona przez Stefana Batorego pod 1 odp. ...... 0 pkt

Pskowem w 1581 r. /wojna polsko-rosyjska
prowadzona przez Stefana Batorego




25. | Tadeusz Makowski 0-1 | Za podanie
poprawnej
odpowiedzi
................. 1 pkt
26. | Marina — przedstawienie krajobrazu morskiego 0-2 | Zakazda Dopuszczalne
/z todziami, okr¢tami/, scena odbywajaca si¢ poprawna S4 Ine ,
na morzu, bitwa morska czasami z brzegiem definicje sformutowania.
1 sztafazem, czasami potaczona z weduta, temat | | ........... po 1 pkt
marynistyczny.
Weduta — obraz, rysunek lub rycina
przedstawiajaca ogdlny widok miasta
/panoramy/, poszczegolne place, ulice, zespotly
architektoniczne lub budowle (moga by¢ tez
fantastyczne), taczony czasami ze sztafazem.
27. | a) 0-3 | a) Za podanie:
A. zwienczenie 3 elementow
B. retabulum 2 pkt
C. predella 2 elementow
................. 1 pkt
1 1 mniej
................. 0 pkt
b) ottarz szafiasty /oltarz poliptyk /ottarz b) Za podanie
gotycki/ pelnej
odpowiedzi
................. 1 pkt
28. | a) 0-5 | a) Za podanie:
Auguste Rodin 3 odp.

Mieszczanie z Calais
koniec XIX w. /1884-1895

b)
Odlew z brazu /braz/
XIV wiek (1347 1.)

c)

— kompozycja wielofiguralna

— dramatyczne gesty i pozy postaci
(teatralno$¢ gestu)

— sylwetki modelowane realistycznie

— formy ostre, kanciaste

— bogata faktura i draperie szat

— zrdznicowane pozy

— dynamizm form

— wewngtrzne napigceie.

................. 2 pkt
2 odp.
................. 1 pkt
1 i mniej
................. 0 pkt
b) Za podanie:

2 odp.
................. 1 pkt
1 i mniej
................. 0 pkt

¢) Za podanie
2 cech




